

Секция «Социология»

**Смертность от самоубийств в Республике Башкортостан в 1990-2000-ые гг.
и ее дифференциация в зависимости от пола, возраста и типа поселения.**

Аминов Ильнур Габдинурович

Аспирант

*Государственный университет - Высшая школа экономики, Институт демографии,
Москва, Россия*

E-mail: aminovilnur@mail.ru

Одной из ключевых демографических проблем Республики Башкортостан в постсоветский период является повышенная смертность от самоубийств. В регионе сложилась уникальная ситуация, когда имея относительно низкий уровень смертности от внешних причин смерти в целом, выделяется повышенная смертность от самоубийств, что влияет и на общую смертность и продолжительность жизни. В этой связи, особую актуальность приобретает анализ динамики суициdalной смертности, ее дифференциации в зависимости от пола, возраста и типа поселения. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Работа носит эмпирический характер. Основу исследования составили данные Европейского регионального бюро Всемирной организации здравоохранения, данные официальной статистики Российской Федерации. В отличие от предыдущих исследований, используется более детальная статистическая информация, благодаря которой, появилась возможность анализа смертности от самоубийств в зависимости от пола, возраста и типа поселения. При этом автор отмечает и недостатки официальной статистики, к примеру, отсутствие доступа к данным о смертности от самоубийств на уровне муниципальных образований и городов не позволяет определить наиболее проблемные территории с точки зрения суициdalного поведения. Отсутствие информации об образованиях, профессиональной деятельности, этнической принадлежности лиц, покончивших жизнь самоубийством также не способствует адекватной оценке ситуации.

Для обобщенной характеристики уровня смертности от самоубийств, при рассмотрении ее в динамике и межрегиональных сравнениях, использованы стандартизованные по возрасту коэффициенты смертности. Аналогичные показатели использованы и при анализе дифференциации уровня смертности от самоубийств в зависимости от пола и типа поселения. Анализ трансформации возрастной кривой суициdalной смертности осуществлен при помощи возрастных коэффициентов смертности. Таким образом, в рамках исследования применены наиболее корректные демографические измерители смертности.

Проведенное исследование позволило прийти к следующим выводам:

1. Ситуация с суициdalной смертностью в Башкортостане одна из самых критичных в Приволжском Федеральном округе и в стране в целом. По уровню смертности от самоубийств мужской части населения регион занимает второе место в округе, уступая «лидерство» лишь соседней Удмуртии. Положение с женской суициdalной смертностью относительно лучше, но сравнение с показателями округа и страны свидетельствует о том, что, как и у мужчин, уровень женской суициdalной смертности превышает общеокружные и общероссийские показатели.

2. Высокий уровень самоубийств в регионе наблюдается на протяжении всех 1990-х -2000-х гг., в эти годы показатель суициdalной смертности как у мужчин, так и у женщин, превышал аналогичные окружные и общероссийские значения.

3. Республика является абсолютным лидером среди регионов Поволжья по доле смертности от самоубийств в структуре травматической смертности, как мужчин, так и женщин.

4. В ходе исследования выявлен гендерный дисбаланс, заключающийся в сверхсмертности мужчин на фоне относительно низкой женской смертности от суицидов.

5. Существенные различия в уровне смертности от самоубийств наблюдаются в зависимости от типа поселения. Так, самая высокая суициdalная смертность в 1990-е - 2000-е года отмечена у сельских мужчин.

6. Повсеместно, как в городе, так и на селе, среди мужчин и женщин наблюдается существенное сокращение числа самоубийств в старших возрастах и их рост в молодых. «Омоложение» возрастной кривой смертности от суицидов является отличительной чертой региона и всей России на фоне мировых тенденций.

7. Анализ ситуации по данным официальной статистики, в имеющейся ныне ограниченной форме, не позволяет дать объективную оценку смертности от самоубийств. Поэтому в ближайшем будущем необходимо привлечь уже имеющуюся в территориальном статистическом органе информацию о самоубийствах по муниципальным образованиям, по способу совершения самоубийств. Исходя из опыта исследования самоубийств в Удмуртии, в качестве дополнительного источника информации необходимо использовать индивидуальные записи актов регистрации смертей от самоубийств за имеющиеся годы [1]. Данный источник информации позволит получить распределение лиц, покончивших жизнь самоубийством, по семейному положению, образованию, национальности. Интересным представляется также опыт привлечения в Удмуртии данных милиции, содержащихся в уголовных делах по факту самоубийств.

Литература

1. Политика по контролю кризисной смертности в России в переходный период. Под ред. Школьникова В.М., Червякова В.В. Программа развития ООН. Москва. 2000. <http://demoscope.ru/weekly/knigi/krizis/krizis.html>